

# 「四大部」协调发展 助力妇幼新蝶变

市妇幼保健院「四大部」发展纪实

□孙民芳 乔娜 文图

有人说,她是生命的摇篮,祖孙三代都在此诞生;  
有人说,她是半边天的守护者,让“天使”的笑容更加灿烂;  
有人说,她是儿童的守护神,让幼苗健康无忧地成长。  
穿行其中,你会看到护士贴心的服务,你会听到医生殷殷的叮咛,你会看到患者满意的笑容,你会感到一股暖流在心中流淌。这里就是新乡市妇幼保健院。  
70多年,时光奔流不息,70多年,前行步履不停。  
置身于斗转星移的时空变幻中,市妇幼保健院经历了艰辛跋涉、沧桑巨变的漫长岁月,与新中国共同成长,近年来,该院以建设“四大部”为抓手,及时组建妇女保健部、计划生育技术服务部、孕产保健部和儿童保健部,倾情为广大妇女儿童提供全方位、全周期的健康保健服务,赢得了社会各界的高度赞誉。

妇女是花,艳丽了整个世界;孩子是朝阳,寄托着我们的希望,妇女儿童健康是国民健康的基础,关系着千家万户的幸福和谐。按照国家新一轮医药卫生体制改革提出的“要为群众提供安全、有效、方便、廉价的医疗卫生服务”要求,2019年,市妇幼保健院积极推行“大部制”改革,将妇

幼保健机构长期以来“按功能划分”的服务体系改为“按人群划分”,设置妇女保健部、计划生育技术服务部、孕产保健部和儿童保健部,使各临床、保健学科有机融合、协调发展。

“大部制”改革后,该院将同一类人群的科室集中设置在同一区域,这些人群到妇幼保健院就医

时,可以直接到相对应的设置齐全的专科区域,如妇女就医就到妇女保健部相关科室,儿童就医到儿童保健部相关科室等,不用再像以前一样,要在不同功能科室间来回跑。一位到该院妇女保健部就诊的女士说:“现在看病比以前方便多了,这边看病,旁边就能做检查,既方便又节省了时间。”

## 降低出生缺陷 提高人口素质

质量是发展的生命线,降低出生缺陷、提高出生人口素质,事关千家万户的幸福,事关国家和民族的未来。

在建设“四大部”工作中,市妇幼保健院积极配合省、市政府做实做优预防出生缺陷工作,将优生优育关口前移落到实处。市妇幼保健院重视产前筛查,保障

胎儿健康发育,利用每周1次孕妇产学校和每年“出生缺陷预防周”宣传活动,大力宣传出生缺陷防治的重要意义,动员社会、家庭积极参与支持产前筛查工作。

此外,该院还加大群众新生儿疾病筛查依从性,每年举办新生儿疾病筛查项目培训2期,开展相关宣传活动4期,发放宣传资料

3万余份,接受服务咨询万余人次。对每名新生儿进行足跟采血筛查,100%进行新生儿听力筛查和先天性心脏病筛查,对筛查阳性新生儿及时干预。

优生优育关口的前移,意味着“预约”健康宝宝,也“预约”了这座城市未来的希望。

## 情系妇女健康 免费“两癌”筛查

社会发展中,女性扮演着多种角色,发挥着不可替代的作用,女性健康不容忽视。市妇幼保健院妇女保健部以维护和促进妇女健康为目的,担负着从妇女青春至更年期、老年期的医疗保健、卫生咨询及卫生指导,承担着全市妇女群体保健的业务技术指导、培训和管理。

为妇女提供集宣教、咨询、随访管理的全方位保健服务,集公共卫生管理、临床、科研为一体,市妇幼保健院妇女保健部设有妇

女群体保健、妇科、乳腺保健、青春保健、更年期保健、妇女心理保健等科室。

乳腺癌和宫颈癌(以下简称“两癌”)是威胁妇女生命的两大主要杀手,且有年轻化的趋势。为了早诊早治“两癌”,降低“两癌”对妇女的健康威胁,市妇幼保健院妇女保健部科学部署,建立了一支实力雄厚的“两癌”筛查专业队伍。今年4月,该院开始新一年的“两癌”筛查工作,对牧野区、高新区、经开区35岁~64岁适

龄农村及城市低保人群进行了免费筛查。

村民田女士说:“我感觉医生检查得很认真,还关切地叮嘱我癌症要早筛查、早治疗,没有什么比健康更重要。”

据该院院长郝利霞介绍,2018年~2022年,全市“两癌”筛查近40万人。接下来,该院将派出医务人员前往基层及偏远地区,对“两癌”筛查健康教育开展宣传,力求以浓浓的爱意与关爱为广大妇女健康加油、生命添彩。

## 凸显特色技术 降低剖宫产率

在这里,欢笑与泪水同样让人动容;在这里,生命之花健康绽放;在这里,迎接他(她)的是父母幸福的泪水和医护人员真诚的微笑,在孕产保健部,总能让你感叹生命的神奇。

市妇幼保健院孕产保健部包括孕产群体保健科、婚前保健科、孕产保健科、孕产学校、产科、妇产重症医学科、婴儿处置室、产后康复科,为准备结婚及有生育意愿的人群提供全生育周期服务。

在孕产保健部进行婚前检查的李女士说:“进行婚前医学检查很有必要,不但是为自己负责,也是为将来的小家庭负责。”

“这里的孕期检查十分专业、

到位,而且服务人性化,医生让人信赖,我的宝宝能在这里出生,让我感到十分幸福。”家住牧野区的蔡女士心存感激地对记者说。

“四大部”的建设,助推了该院服务能力的提升。产科作为该院的强势学科,通过开展规范化孕产期检查及孕产期个性化营养指导,控制孕产期体重及孕产期并发症,结合分娩时开展“无痛分娩”“一对一导乐陪伴分娩”和“气囊仿生助产”等围产期特色技术服务,极大地减轻了年轻妈妈分娩时的焦虑和疼痛,大大缩短产程,降低了剖宫产率及产后并发症率。

该院还倾心为产妇提供了产程监护、助产技术以及自然分娩

健康教育等服务,开展了分娩并发症的识别、急救与转诊工作;提供母乳喂养咨询与指导,促进产妇的健康母乳喂养;建立危重孕产妇急救绿色通道,及时向其提供急救及治疗。

孕产保健部主任赵振敏告诉记者,为提高医护人员的理论与实践水平,该院在全市范围内举办专科学术会议、全市孕产保健大赛和剖宫产大赛等,通过学习汲取新理论、新知识、新技术。此外,孕产保健部承担了免费婚前医学检查、孕产优生、高危孕产妇健康管理、母婴保健技术服务、母婴安全五项制度落实等全市孕产保健公共卫生方面的工作,为全市妇幼事业贡献着力量。

舟至中流催帆竞,击楫勇进破浪行。随着“四大部”建设的纵深推进,市妇幼保健院呈现出强劲的发展势头,医疗保健服务水平迈上新的台阶,服务流程更加优化,服务质量不断提高,内涵建设力度加大,诊疗技术水平进一步提升,病人满意度达90%以上,市妇幼保健院已经是妇女儿童最值得信赖的选择。



在首届全国产科手术操作及缝合技能大赛中,由该院院长郝利霞带领的产科团队获得全国总决赛三等奖。市妇幼保健院是全国地市级专科医院中的唯一获奖单位。



该院党委书记王青苹上党课



该院获得河南省首届护理健康教育微视频大赛三等奖



高位截瘫足月妊娠产妇在市妇幼保健院产科团队的努力下成功顺利分娩



导乐陪产进行中



最美孕妈母乳喂养比赛

## 科学合理指导 促进儿童健康

随着医学模式的转变,儿童保健工作已上升到医学领域的重要位置。家长对儿童保健意识也逐渐增强,需求不断提高,不再满足于儿童体格的生长,需要更高层次的服务,儿童神经心理、智力的发展越来越受到家长的关注,这需要儿童保健工作与时俱进、开拓创新。

该院儿童保健部拥有一支高精尖儿童保健专业队伍,现有新生儿科、儿内科、儿童保健科、儿童康复中心等科室,承担着全市全生命周期的新生儿保健、儿童保健等工作的培训、指导、数据上报,以及危重新生儿救治、儿童常见病、儿童康复等临床工作任务。开展新生儿保健、0岁~6岁儿童健康、新生儿先天性心脏病筛查项目、出生缺陷遗传代谢病救助项目、托幼机构、托育机构、全市5岁以下儿童死亡及出生缺陷监测及评审等多项基本公共卫生服务项目和国家项目的管理工作,负责群体保健工作的监管。

在该院门诊三楼儿童保健科,医生刘玉静正在给4个月大的亮亮做体检。“身长66厘米,体重8公斤,头围43厘米。孩子养得很不错,各项指标均高于标准。”刘玉静边测量边和家长沟通,常年工作已让她将各年龄段、各月份的儿童发育指标熟记于心。

随后,刘玉静发现亮亮虽然长得结实,可是

没有同龄孩子活泼好动,运动能力较差。刘玉静通过神经运动检查和多年从医的经验,判断亮亮属于肌张力低的宝宝。她详细询问了亮亮妈妈孕期以及产时产后的一些情况,在排除了高危因素后,刘玉静告诉亮亮妈妈:“肌张力异常的宝宝将来可能会影响到孩子的姿势以及大脑神经系统发育。”接下来,刘玉静为亮亮做翻身训练以及智护训练操,耐心地教亮亮妈妈训练技巧及注意事项,并叮嘱她定期随访。“刘医生不仅专业,而且比我们家长还细心,简直就是我们的育儿老师。”亮亮妈妈为刘玉静点赞。

不断学习、不断创新是儿童保健部前进的动力。该部室开展了儿童早期综合发展、智护训练、新生儿20项行为测定、新生儿先天性心脏病筛查等十余项新业务,针对婴幼儿身心发育快速的特点,结合儿童自身发展,制订儿童早期发展训练方案,使儿童的体格、心理、认知、情感和社会适应性达到健康完美的状态,充分挖掘儿童各方面的潜能。

2018年成功创建我市首家“河南省儿童早期发展标准化基地”,2022年加入“河南省妇女儿童保健联盟”单位,2023年2月获评河南省新生儿保健特色专科,儿童保健部一直在前行的路上。



市民生实事工作推进暨“两癌”筛查技术培训



市孕产妇救治中心产科危急重症学术研讨会



市首届助产士会缝合比赛



儿童眼保健科对儿童进行视力检查



医学遗传科进行新生儿疾病筛查



省儿童早期发展标准化基地医生对儿童进行标准化体检